



國史館臺灣文獻館九十四年度

新書發表會紀實

黃宏森*

* 黃宏森

(編者按：國史館臺灣文獻館為增進社會各界對臺灣文獻館出版品的認識與瞭解，推廣政府出版品，特與五南文化廣場於九十五年三月四日下午1時30分至3時假五南文化廣場台中總店辦理「國史館臺灣文獻館九十四年度新書發著作暨『臺灣文獻書展月』展售活動」。發著作會除由國史館臺灣文獻館劉峰松館長、五南文化廣場楊榮川董事長共同主持，行政院研究發展考核委員會楊智華科長蒞臨指導外，特別邀請國內資深文獻前輩洪敏麟教授及中興大學黃秀政教授擔任書評。本次新書發著作會是臺灣文獻館首次以一個年度出版的新書為對象辦理發著作會，是一創舉，特紀錄以存文獻，並饗讀者)。



國史館臺灣文獻館九十四年度新書發表會紀實

時 間：九十五年三月四日下午1時30分至3時

地 點：五南文化廣場台中總店三樓（台中市中山路6號）

主 持 人：國史館臺灣文獻館 劉峰松館長

五 南 文 化 廣 場 楊榮川董事長

國史館臺灣文獻館劉館長峰松致詞：

五南文化廣場楊董事長、行政院研考會楊科長、洪敏麟教授、黃秀政教授、本館林副館長、蕭主任秘書、在座的記者女士先生、各位來賓、讀者、以及文獻館的工作同仁大家午安。非常高興本館第一次在台中市舉辦年度新書發表會。台灣文獻館（含前身）已成立近60年，第一次辦理如此大規模的年度新書發表會，本次利用假日的時間來舉辦，有一點緊張。目前坊間辦理新書發表會都會請知名的人士舉行簽名會以吸引人潮，但是本次舉辦的新書發表會，沒有特定偶象型的作者能為大家簽名，但是今天出席的情形令人滿意，雖然場地不大但都坐滿了，表示政府出版品還是有市場，也謝謝各位的捧場與支持。

臺灣文獻館的前身為台灣省通志館、其後改為台灣省文獻委員會、於91年1月1日改為國史館臺灣文獻館隸屬國史館，為總統府的三級機關。在這長達58年的歲月中，歷年的出版量達1,800餘種，年出版量約30餘種。在早期不重視台灣史時代，這些出版品都是研究台灣歷史文獻重要的參考史料。近年來隨着民主化思潮，本土化的研究逐漸獲得政府與學界的重視，甚至今年九月台灣史將列入高一的課程，在大學課程中許多系所均以台灣史作為研

究的主題，台灣史研究已成為顯學，文獻館多年來的努力終獲社會各界的肯定。

近年，因為政府預算有限，文獻館早年的出版品沒有經費加印。剛剛與五南文化廣場楊董事長聊天，楊董事長提及五南文化廣場已標得政府出版品總經銷權，本館早期已絕版的出版品，可以授權五南書局再版印製，這不僅是出版界的好消息，更可嘉惠台灣史的愛好者。事實上，文獻館歷年出版的書籍，除了代表的機關刊物《台灣文獻季刊》及別冊之外，更包括台灣省通志稿、台灣省通志、重修台灣省通志、台灣全志、台灣史、台灣近代史、原住民史、客家族群史、荷西、明鄭、日據時期檔案史料、古文書、拓本、地名、方志及台灣歷史文獻叢書等書。這些出版品在內容上都具備一定的學術水準，在美編排版上更請專業美工人員美編設計，同時要求印刷廠要依設計稿印刷不能偷工減料。經過多年努力，本館出版品不論在內容學術水準或是美編設計均不亞於民間業者。以最近出版的《與龜相約》一書為例，本書在今年國際書展中最暢銷，因為有專業的美工、紙張要求很高、而且售價低廉，老實說以這種水準、用料及價格，恐怕民間業者也不易做到；另外即將出版的《松山煙場圖錄》一書，印刷也是一樣精美，訂價非常實在。總之，現在政府出版品不僅內容具一定學術水準，在印刷上力求生動活潑精美，無非就是想將政府的出版推銷出去，讓社會各界知道政府的業務，增進民眾對政府的瞭解。更希望藉由與五南文化廣場共同舉辦新書發表會，透過五南文化廣場全省行銷的管道，將文獻館出版的書推廣到全省每個角落，只要想買文獻館出版品的人，都能很方便、很快速的拿到他想要的書。

文獻館在去年出版了許多新書，如《七腳川事件》及《七腳川事件寫真帖》，就是詳細記載發生在1908年（明治41年）12月間七腳川社南勢阿美族反抗日本殖民統治的「七腳川事件」毀村的始末。《七腳川事件寫真帖》照片係由張良澤教授收藏，本館徵得張教授同意後使用。這些照片距今有



90餘年之久，照片模糊，本館特地請美工人員一張一張拍照、電腦修片，期望將最好的畫面呈現給讀者。另外，《棟花盛開時的回憶—日治時期畢業紀念冊圖錄》則詳盡地整理介紹日治時期的教育制度法令、課程安排設計、學校建築、校歌校旗、以及社會教育等史料，這些都是值得參考的書。此外，為了讓社會各界對文獻館94年度出版的新書有更深入的瞭解，今天特別邀請與本館特別有淵源的文獻界前輩洪敏麟教授及中興大學黃秀政教授針對本館的出版品提出書評，請大家聆聽指教。

非常感謝五南文化廣場楊董事長及吳總經理的支持與協助，特地提供場地與文宣折扣來舉辦新書發表會及「台灣文獻書展月」的展售活動。另外，也非常感謝行政院研考會楊科長特別從台北趕來蒞臨指導。更請各位多多把握機會購買，人手一袋，滿載而歸。謝謝各位。敬祝各位身體建康，精神愉快。

五南文化廣場楊榮川董事長致詞：

在座的文獻館劉館長、洪教授、黃教授、行政院研考會楊科長、文獻館林副館長、蕭主任秘書，大家午安。這一次，國史館臺灣文獻館94年度新書發表會，選擇在五南文化廣場舉辦，這是我們的榮幸，我要代表五南文化廣場的所有同仁，對劉館長暨所有人員，表達我們的感謝之意，讓五南文化廣場能夠為臺灣文獻館的圖書提供一個展示的平臺，為臺灣研究盡一份心力。同時也要感謝在座的貴賓與讀者，大家拋開了寶貴的週末家庭時間與休閒活動，來參加這次的新書發表會，這代表大家對臺灣研究的關心與喜愛。謝謝大家。

過去，也許大家對政府出版品有一種刻板的印象，以為政府出版品都是嚴肅的、八股的、說教的、宣傳的，事實上，不是這樣。五南文化廣場現在

是政府出版品的總代理與總經銷，業務人員至各地去經銷推廣時，讀者都很訝異與讚賞政府出版品內容的充實與印刷的精美，等一下大家可以看看現場琳瑯滿目的政府出版品，如剛剛劉館長介紹的《與甕相約》一本書為例，真的民間業者沒有能力做，也沒有錢做，而且定價只有527元，真的很實惠。政府出版品已經跳脫了刻板的制式化模式，內容除了提供政府各類的統計資料與施政資訊之外，也開始走入社會，深入生活，出版很多切合民眾需要的教育類、知識類的出版品，加上美麗的版面設計與彩色包裝，已經不亞於民間出版品的活潑。

以國史館臺灣文獻館為例，幾十年來致力於臺灣文獻、地方志、開拓史、臺灣史料的研究與出版，已經出版約1800種書，94年度就有30種之多，除了選題的本土性，以及內容的豐富性與權威性之外，尤其在劉館長領導之下，更講究製作的精緻與美觀，這是民間出版界需要學習的地方。尤其是臺灣文獻館編印的《臺灣文獻》季刊雜誌，已出版至56卷，可以說從事臺灣研究的必讀刊物，榮獲2005年優良政府出版品連續性出版品第一名，實至名歸。趁這個機會，也在此表達我們的祝賀之意，恭喜劉館長。

五南文化廣場很榮幸的，自去年7月開始，取得各級政府出版品的全國總代理，我們在四樓有整層的展示，希望在政府出版品與社會大眾之間提供一個平臺，將這些豐富的出版品呈現給廣大的社會大眾，溝通政府資訊，提升整體文化水準，希望大家多多利用，五南也會朝着這個目標自我期許、自我努力。非常謝謝各位蒞臨這次發表會，敬祝各為身體健康、愉快。

行政院研考會楊科長智華致詞：

文獻館劉館長、楊董事長、洪教授、黃教授、各位來賓、各位記者女士先生，大家午安。很意外地被安排至台上致詞，原本應該坐在台下的。很



高興有這個機會參加這次年度新書發表會，就個人記憶所及，早在幾年前個人就曾就文獻館出版品重製的事宜做溝通協調工作。政府出版品以前叫「官書」，以前政府出版品給人的印象就是一大推統計數字，枯燥無味。不過這幾年在研考會推動及建立政府出版品管理機制與下游的流通機制之下，現在民眾都可以很方便買到政府出版品，甚至五南文化廣場楊董事長獨具慧眼，在去年政府出版品總經銷的標案中取得總經銷的資格，並在四樓設置政府出版品展示專區，待一會大家可以上樓參考。

長期以來，看到政府出版品比以前更為精美，甚至如劉館長剛剛講的，政府出版品都比民間的出版品價格低廉。政府出版品就是透過價格低廉實惠，以及展售門市及其經銷管道，將政府的資訊傳播至社會各界。今天文獻館在劉館長的帶領之下，把這麼珍貴的文獻史料，有系統地、精美地呈現在全國民眾面前，令人敬佩。當然好的書，就要有好的流通管道，選擇五南文化廣場作為政府出版品經銷的管道是不會錯的，希望大家不要錯過今這次折扣的好機會，多多購買文獻館出的好書，謝謝各位，祝大家身體健康。

洪敏麟教授書評（地名文物類書評）：

劉館長、楊董事長、黃教授、楊科長、各位嘉賓、很高興有機會擔任書評。因為文獻館交代做書評的8本書，如每一本書都詳細介紹的話，會耽誤各位寶貴的時間，因此很簡要地將各本書的內容摘述如次：

1.《烽火歲月圖錄》

是載錄1937~1945年間台灣人處境活生生的珍貴台灣史料。在日本殖民地統治下的台灣，無故的被捲入蘆溝橋事變、太平洋戰爭的戰禍。有207,000餘台灣青年，被「徵召」赴中國與東南亞戰場，傷亡達55,000餘，

其中有28,000人孤魂仍祀於靖國神社。另有在戰爭體制下，忍受統制經濟的疾苦生活，頻仍空襲的恐怖，不間斷動員的勞累的島民。這『昭和風暴16年』下的和台灣人生命史，絕對不該是歷史的真空時期，以往在不健康的意識形態下，故意被冷漠閑卻抹殺。本圖錄是為了彌補這段史料的空虛所作的補救工程的產物。本圖錄出自文獻館戰時體制下的台灣史料特展『烽火歲月』。特展展件除了館藏外廣收散佚民間相關史料而成，圖錄將文字、圖像、文物展件，加予分門別類23類，並附予導讀。故本圖錄堪稱充分呈現出台灣史上最艱難歲月中的生活史的面面觀。不僅是修正了以往的史學，重古輕近的風氣，重外輕內，重下略下（庶民）的弊習，提供了台灣史上珍貴圖像文字史料。因有了在史料蒐集、分類整理解說、展出設計、巡迴展等煞費苦心的前驅工作，始有事後編印出此圖錄之舉。其在編排美工、材質俱稱上承，是我門台灣史航程上『船過水有痕』所烙印下鮮明的軌跡。

2.《台灣人的戰時經驗》

是烽火歲月特展相關系列的專集，透過口述書寫的。是補徵召服役者台灣青年個人的經歷的回憶，包括高砂義勇隊、軍扶、飛行士、少年工、看護婦等不同軍役；其範圍包含島內與日本、中國、拉包爾，即從東北亞到東南亞。作者透過與體驗者本人或親屬的訪談，將在戰中的處境遭遇、辛酸艱苦、飢餓與戰役無奈之訴說。本專集是外來國家機器，強加台灣青年身上慘痛命運的記實。個人的耳朵裏前後「大東亞共榮圈」「反共抗俄」口號猶新。一批一批無辜的年輕生命被強制送入戰禍裏，渴望悲哀的歷史永遠不在台灣重演，本集錄可說是台灣人生命史的重要史料。

3.《前進婆羅洲一台籍戰俘監視員》

本集亦屬烽火歲月特展相關系列之作，以尋訪原盟軍俘虜收容所台籍監



視員及其家屬戰友，輯錄分11單元整寫而成。其訪問對象以原英屬北婆羅洲俘虜收容所原台籍監視員為主，並擴及菲律賓、中國大陸與台灣島內。這些台籍監視員，是台灣總督府，應軍部的要求所派遣。從其口述下得知日本敗戰後，陷入悲慘的處境。迄今被列為戰犯服刑或判死刑的確切人尚不明，既知BC級戰犯即至少有173人，其中被處死刑者26人。他們多因日人上級指令下所做的行為觸犯刑責的替罪羔羊。與之日籍BC級戰犯台籍戰犯的遭遇是悲慘得多。在中國日籍戰犯一律釋放，台籍即被處徒刑或死刑。舊金山合約後，經盟軍判刑的在日監獄中日戰犯全部一律釋放，且享有支助法案和恩給的優厚處置；相反的台籍戰犯，則因失去日本國籍繼續留獄，出獄後且置之不理，經爭取始獲得微薄補償。本書輯錄是台灣人悲苦命運的寫照，為烽火歲月下的台灣史重要史料之一。

4.《與甕相約—台灣甕王入選展專輯》

本輯以酒甕為主題，書中所錄展品，係由全國愛甕收藏家的494件極品中，經嚴謹評審脫穎而出者。酒是庶民在忙碌之餘，有朋相聚，從甕中舀起，互舉杯交歡得皿器。展品俱出自台灣的土，由台灣的匠師製造的，十分本土味的民俗文物。這百件雖然是庶民通俗的用器，件件之樸素不華，卻各蘊藏著幽炫之美，精巧的造型，奇異艷麗的釉光，令人陶然。本輯在美工設計、編排上皆可圈可點，並附以釉色與燒成、成型技術與辨正二文，將製造過程，釉藥的配製、上釉技巧、窯爐種類隨時代之演變詳記，堪稱頗具內涵的精緻的民俗文物專書。

5.《新竹鄭利源號典藏古文書》

本書第壹章至第肆章是記述鄭家淵源、人物、拓墾、營商的家族展史，且附以大事年表，第伍章是古文書分類與編號，第陸章即古文書原件的複製

版。從結構而言是一部以豐富的文字史料，配以家族發展史的不平凡之作。尤其是北門鄭家是與新竹地方史有不可分的密切關聯，故其史料價值，至為重大。蓋北門鄭氏渡台第四代起轉商，經營糖業、樟腦、船務致富，廿餘人獲得功名後，在地方政商上居舉足輕重之地位。鄭家代代多人能妥善保存古文書，並把分散存於台大、中研院、台灣文獻館，能彙集於本書，尤難能可貴。

6.《棟花盛開時的回憶—日治時期畢業紀年冊展圖錄》一至四冊

推動歷史的社會基礎力量是人，人才的培育靠教育。台灣的現代化教育始自日治時期，故日治五十年間的教育對台灣的影響，其正面應多於負面，是無可忽視的。本圖錄四大冊，透過五十年間全台各地各級各類學校的畢業紀念冊豐富的影像文字史料，配予導讀、教育法令索引藉以顯現出日治時期半世紀的教育面貌，做為教育史料的彙集保存，頗值得肯定。

圖錄將各紀念冊內容剖析依校舍、校歌、校旗、時局、制服、旅行、內地進學、社會教育分別，各成單元，建構合而成一大體系，勾勒出其面面觀。蓋以往被有意排忌，相關資料棄為坊塲，故本圖錄搜集自散存民間之畢業紀念冊600冊紀念照300餘幀，圖片12000餘張，加予審選而成，其工程堪稱至為龐大艱鉅。是故在史料彌補與保存上的價值上，可說典範之作。

7.《古情綿綿—老台灣簸仔店特展專輯》

簸仔店在七〇年代以前，長久以來為台灣大小市街鎮著遍存在的雜貨店，與居民的生活息息相關。本專輯收錄敢仔店實景，包括廣告、招牌及菸酒、食品、百貨、家用、童玩等，配以訪談曾是簸仔店老店舖紀錄，堪稱是曩昔台灣鄉土文化史上的史料集。



8.《台灣地名辭書—花蓮縣》

本書為台灣廿一縣市地名辭書卷中之一卷。以14鄉鎮市行政區為單元，分別由七人執筆，記述各區之自然、人文環境，地名緣起，地區特色至為詳盡，堪稱為一部花蓮縣之百科字典。執筆者皆具有地理學專業素養，故頗有地誌之感，可供從事鄉土教學者編寫教材之良好參考書。

國立中興大學歷史學系黃秀政教授書評（文獻歷史類）：

劉館長、楊董事長、黃科長、洪顧問、文獻館林副館長、蕭主任秘書、五南文化廣場吳總經理、在座的記者女士先生、各位貴賓，大家午安。很高興有這個機會擔任文獻館94年度新書發表會書評工作。

國史館台灣文獻館之前身台灣省文獻委員會，於民國38年7月改組成立後，除賡續通志館時期的修志工作外，對台灣省的重要文獻進行調查、採集、整理、典藏與研究，定期編印文獻叢書與期刊，成果豐碩，長期以來一直是台灣文獻保存與台灣歷史研究的重鎮。

民國91年1月，省文獻會改制為國史館台灣文獻館後，由於行政組織層級的提升，除仍繼續省文獻會時期文獻保存、研究與出版的工作外，其工作範圍由原來的台灣省擴大到台北、高雄兩院轄市，以及福建省的金門、連江兩縣，包括中華民國在台灣實際統治的台、澎、金、馬四地。文獻史料的調查採集與整理典藏運用最新科技以為輔助，力求現代化；文獻書刊的研究與出版，內容更為豐富多元，版式活潑，極具可讀性。以民國94年為例，該館計出版《台灣文獻》4期（另《台灣文獻別冊》4期）、專書3部、基本史料2種、翻譯書刊3種，合計16種（部）。個人將其分為4大類，以下分別加以介紹：

1.《台灣文獻》4期（另《台灣文獻別冊》4期）：

《台灣文獻》為季刊，每年出版4期，自省文獻會於38年8月出版創刊號《文獻》以來，至94年12月為止，共出版56卷4期（224期）。該刊自39年2月第2期起，加刻「專刊」二字；自44年3月第6卷第1期起，刊名改為《台灣文獻》，仍屬專刊性質。早期《台灣文獻》的貢獻為開風氣之先，提供發表園地，從事台灣文獻的保存與研究；近二十多年來，該刊在歷任主任委員江慶林、簡榮聰、謝嘉梁、楊正寬，以及文獻會全體同仁的努力下，各期論文的質與量均有大幅的提升，已成為台灣史研究重要的學術刊物。91年1月，省文獻會改制，劉峰松館長上任後，對該刊豐富的內容與制式的編排加以改版，編排、外觀等均以新的面貌呈現在讀者面前，更增加其可讀性；另外，亦隨各期《台灣文獻》刊行歷史的、鄉土的、趣味的《台灣文獻別冊》，真正達到雅俗共賞的效果。94年8月1日，該刊獲行政院頒發連續性出版品類「93年度優良政府出版品獎」，可說實至名歸。（參閱簡秀昭，〈台灣文獻得獎了〉，《台灣文獻》第56卷第3期，頁394）

94年度出版的4期《台灣文獻》，共刊載台灣史研究論文41篇；4期《台灣文獻別冊》共刊載台灣史通俗文章29篇。這些研究論文均對研究主題作深入探討與論述，具學術參考價值；通俗文章文字活潑，圖文並茂，趣味可讀，二者對台灣史的研究與推廣，各具貢獻，值得推薦。

2.專書3部：

94年度，國史館台灣文獻館共出版陳進傳（嶺東科技大學通識教育中心教授）、朱家嶠合著的《宜蘭擺厘陳家發展史》，康培德（國立花蓮教育大學鄉土文化學系教授兼人文社會學院院長）所著《台灣原住民史：政策篇（一）荷西明鄭時期》，林素珍（阿美族學者）、林春治（牧師）、陳耀芳合著的《原住民重大歷史事件：七腳川事件》三部專書。此三部專書均為國史



館台灣文獻館的委託研究案，分別對開發宜蘭平原的擺厘陳家、荷西明鄭時期的台灣原住民、花蓮阿美族七腳川社部落史作深入調查與研究，具學術參考價值。

3.基本史料2種：

兩種基本史料即蕭富隆（國史館台灣文獻館主任秘書）等編輯《台灣省行政長官公署職員輯錄（一）》，以及張良澤（真理大學台灣文學系教授）提供照片、陳聰民（國史館台灣文獻館編輯組組長）等編輯《原住民重大歷史事件：七腳川事件寫真帖》。前者除職員錄外，並附論台灣省長官公署人事任用制度、長官公署成立沿革、長官公署檔案內容及數量、長官公署組織系統表、長官公署組織條例等；後者為張良澤教授於1995年左右在日本東京的古書店以高價購得的一批舊相薄與舊相片，提供國史館台灣文獻館整理編輯，配合前述林素珍等合著的專書，同時出版。兩種基本史料均具史料參考價值。

4.翻譯書刊3種：

三種翻譯書刊一為黃得峰（國史館台灣文獻館研究員）、王學新（國史館台灣文獻館研究員）合譯的《處蕃提要：牡丹社事件史料專題翻譯（二）》，二為黃得峰編譯的《台灣總督府公文類纂郵政史料彙編（明治30年至明治38年）》，三為徐國章（國史館台灣文獻館研究員）譯註的《台灣總督府警察沿革誌（第一篇）中譯本 I》。這三部翻譯書刊分別就日文原始檔案或相關資料加以翻譯，除可提供一般民眾閱讀外，並具學術參考價值。

從以上的介紹，可知94年度國史館台灣文獻館所出版台灣文獻書刊，內容豐富多元，兼具學術參考價值與推廣普及功能。而這些書刊均交由取得政府出版品經銷與印製授權的五南圖書出版公司代為公開發售，五南的門市總

店即為今天新書發表會的現址，為中部讀者提供極大的便利。相信政府文獻主管機構與民間文化機構的攜手合作，不僅有助於台灣史知識的推廣普及，更能將台灣史研究推向一個新的境界。

發表會結束：九十五年三月四日下午3時。

國史館臺灣文獻館九十四年度新書發表會紀實



國史館臺灣文獻館 劉館長峰松致詞



五南文化廣場 楊董事長榮川致詞



行政院研考會 楊科長智華致詞



洪教授敏麟書評

國史館臺灣文獻館九十四年度新書發表會紀實



黃教授秀政致詞



與會貴賓